

2023年12月15日 星期五
责编 段晓东 刘宗伟 美编 李晓萌 审读 马胜保 排版 韩淑华

金融街

第一期

前10月本外币存贷比超110% 直接融资创历年新高 强劲支持重点领域

青岛金融彰显高质量发展成色

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

财富聚焦

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。中央金融工作会议指出,金融要为经济社会发展提供高质量服务,并明晰高质量金融服务“路线图”,为金融发展指明前进方向、激发信心动力。

今年以来,青岛市地方金融监管局锚定优化金融服务、深化金融改革、防控金融风险、完善金融监管等工作重点领域,全力推动青岛金

融业高质量发展,为全市经济社会发展提供有力支撑和保障。

数据显示,前三季度,青岛金融业实现增加值805.33亿元,同比增长7%,高于GDP增速1个百分点;金融业增加值占GDP比重6.8%,较去年同期提高0.1个百分点;金融业实现税收占全市税收比重超过十分之一。

本外币存贷比超110%

对一座城市而言,资金量是衡量金融业发展的核心指标,更是衡量城市综合实力和发展潜力的重要依据。今年以来,青岛金融业资金供给扩面增量的鲜明特质,再次印证了经济的韧性。

截至10月末,全市本外币贷款余额29575亿元,同比增长10.5%;比年初增加2585亿元,同比多增66亿元,总量及增量均居全省首位。本外币各项存款余额为26856亿元,同比增长8.35%,比年初增加1818亿元。

截至10月末,全市本外币存贷比超过110%,处于历史最高点,分别高于全国、全省26个和23个百分点。全市信贷资源运用充分,汇聚资金能力不断提升。

业内人士表示,存贷比高,从银行盈利的角度来看,意味着银行盈利变好。同时,说明青岛资金利用率高,金融生态环境良好,银行努力争取更多外来资金支持青岛经济发展。

直接融资提升扩容

前10个月,青岛企业通过上市、挂牌、发行债券等各种形式实现直接融资3889.41亿元,创历年新高。

直接融资的规模和效率对实体经济发展至关重要。中央金融工作会议指出,要优化融资结构,更好发挥资本市场枢纽功能。

2023年,青岛新增8家上市公司及过会企业,境内外上市公司总数达到85家,稳居全省首位。

上市公司涵盖31个国民经济行业大类,与24条重点产业链关联的境内上市公司达到48家。

今年以来,青岛市地方金融监管局将推动企业上市作为金融助力经济转型升级的重要举措,创新组建资本市场专业服务团队,为“白名单”企业提供定制服务。运用服务企业上市“十项工作机制”协调解决难点、痛点事项50余件,加快企业上市进程。

在强化企业上市后备梯队建设方面,青岛市地方金融监管局累计摸排走访各类优质企业百余家企业,筛选优质上市资源;全新建成三大交易所“全牌照”资本市场服务基地,组织各类培训活动89场,参训企业超1400家,持续提升企业队伍利用资本市场的意识和水平。全市待审及辅导企业29家,重点拟上市后备库入库企业442家,保持上市梯队良性格局。蓝海股权交易中心获批全国首批“专精特新”专板、首批三四板对接机制和首家非上市公司财务顾问创新试点,服务全省“专精特新”企业达1067家。

青岛持续打造创投风投优质资本高地,提升多元化股权融资水平。出台“创投风投十条”3.0版,保持政策在国内城市中处于领先。截至10月末,全市在中基协备案私募基金数量和管理基金规模分别达到2484只和1975亿元,基金数量等重点指标增速保持在全国前列;基金管理人户均管理规模5.2亿元,同比增长20.9%,高于全国6个百分点。各类创投风投青岛项目超1300个,在投金额超千亿元。

服务实体经济更精准

中央金融工作会议高度概括坚定不移走中

国特色金融发展之路的“八个坚持”,其中重要的一条就是“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”。

今年以来,青岛金融业把为实体经济服务作为出发点和落脚点,全面提升服务效率和水平,不断为实体经济注入“源头活水”。

持续打造“春雨行动”金融服务品牌。青岛累计组织多层次、多样化企对接活动200余场次;组建228支金融辅导队累计走访各类企业和项目超156万家次,促成融资放款661.62亿元。建立“金融问诊”制度,通过12场次“把脉问诊”,为28家企业提供定制化融资解决方案;创新开展20期金融政策产品直播季活动,受众超过25万人次;发挥“金企通”数字化平台作用,服务企业融资650亿元,金融服务的精准度、便捷性和覆盖面不断提升。

重点领域金融支持更“强”。青岛聚焦产业园区、绿色低碳、资本市场、首贷拓展、乡村振兴等重点领域,实施5项“百亿计划”。在6个专业产业园区建立“金融管家”试点,为园区企业提供覆盖全生命周期的融资服务。开展金融机构高管走基层“百日攻坚”活动,针对全市1623个重点项目,强化融资服务保障。

截至10月末,青岛流入生产经营领域的贷款增量达到2462亿元,占各项贷款增量的95%;制造业中长期贷款、普惠小微贷款、涉农贷款增速分别达到32%、26%和16%,均大幅高于各项贷款增速。新发放企业贷款平均利率3.89%,处于历史较低水平,企业贷款融资成本持续下行。

银行加速轻资本转型

□莞 楠

银行减利降费行动持续加力,同时倒逼银行轻资本转型再加速,大力发展中间业务。

近日,兴业银行、中信银行、光大银行、民生银行、平安银行等多家银行相继发布公告称,将对部分服务价格进行调整,持续提升服务质量。

本轮调整中主要涉及承兑汇票、动态令牌、安全认证工具等方面的服务费用,以及信用卡相关服务的优惠延续、费用减免和容时、容差服务机制等。

今年10月,中国银行业协会发布《关于调整银行部分服务价格提升服务质量的倡议书》,提出取消商业汇票工本费、降低银行承兑汇票手续费、减免个人存款账户对账单打印费、对安全认证工具工本费实施成本定价方式和综合提升信用卡服务质量等五方面倡议,进一步引导银行业支持实体经济发展,提升人民群众金融消费体验。

10月30日,中、农、工、建、交五大国有银行同时发布关于调整部分服务价格提升服务质量的通告,称将积极响应《倡议书》,加大服务实体经济和民众的减费让利力度,并于10月31日起执行多项减免服务费用。

银行调整部分服务价格费用,落实减费让利政策,有助于提升客户消费体验,释放金融消费需求潜力,促进消费和内需加快修复;有助于进一步深化金融供给侧结构性改革,推动金融更好服务实体经济。

招商银行有关负责人介绍,自2021年9月30日实施支付手续费及自动取款机跨行取现手续费降费政策以来,该行已累计减费让利近30亿元,惠及超百万户小微企业及个体工商户。

减费让利是银行的职责所在,对中间业务收入带来一定影响,但亦会驱动中间业务结构调整,从而更加适应市场需求。

中行协9月发布的《2023年度中国银行业发展趋势报告》提及,2022年,商业银行总体手续费及佣金净收入有所降低,但中间业务结构持续优化,非传统中间业务收入占比持续提升。下一阶段,银行业金融机构将持续“优资产、控负债、提中收、防风险、补资本”。

发展中间业务,本质上是轻资本转型。目前在经济增速放缓、银行利差收紧的情况下,提高中间业务收入是突围方式之一。从大趋势来看,随着居民可支配收入持续增加,财富管理需求潜力将持续释放,在此背景下,银行可以坚持AUM(管理个人客户资产)发展,推进财富管理银行转型,打造中收引擎。另外,可打造“商行+投行”一体化,突破传统存贷汇业务,发展债券承销等业务,进行综合化转型。这个过程中,银行机构应认识到中收业务发展需要长期、持续投入,非一蹴而就。

青岛银行成功发行80亿元绿色金融债券

票面利率2.84%,主体与债项评级均为AAA

记者自人民银行青岛市分行获悉,经中国人民银行批准,12月4日,青岛银行在全国银行间债券市场成功发行2023年绿色金融债券,期限为3年,发行规模为80亿元,票面利率2.84%,主体与债项评级均为AAA。本次发行得到市场上合格投资者的积极认购,全场倍数3.4倍,展现出投资者对绿色金融高质量发展的信心。

本次绿色金融债券的发行,将有利于提高法人城商行资产管理能力,拓宽重点领域信贷支持力度。募集资金将用于《绿色债券支持项目目录(2021年版)》规定的节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业等6大领域绿色产业项目,持续加大对绿色经济、低碳经济、海洋经济的支持力度。

绿色债券是指募集资金专门用于支持符合规定条件的绿色产业、绿色项目或绿色经济活动,依照法定程序发行并按约定还本付息的有价证券。绿色债券的募集资金必须100%用于符合规定条件的绿色项目。根据发行方、发行场所以及监管机构的不同,绿色债券通常包括绿色金融债券、绿色企业债券、绿色公司债券、绿色债务融资工具和绿色资产支持证券等。

随着绿色金融政策的推出和市场需求的持续增加,我国绿色债券发行不断升温。最新统计显示,今年截至目前,我国共发行758只,共计10815.7亿元的绿色债券,较去年同期745只10566.6亿元的市场规模,在发行只数上同比增加1.74%,在融资规模上增长2.36%,净增加249.1亿元。

下一步,人民银行青岛市分行将认真贯彻中央金融工作会议精神,做好绿色金融大文章,积极落实上级行绿色金融工作要求,推动金融机构做好金融债券存续期管理,强化信息披露要求,引导金融机构加大绿色产业和项目信贷支持,助力服务实体经济绿色低碳发展。

傅军



■豪江智能科技股份有限公司在深交所挂牌。



2023“青岛税收好新闻”评选结果揭晓

33件作品分获一二三等奖

链接

第三届青岛税收好新闻获奖目录

消息类

一等奖

1、青岛新推便民办税“33条”激发民营经济活力
(青岛日报 傅军)

2、全国首个RCEP成员国企业税收服务中心在青岛成立
(市北区税务局 程奥严)

二等奖

1、青岛:优质税收营商环境擦亮企业“金字招牌”
(城阳区税务局 刘宜文)

2、全国首创“税直达”蓝色合伙人护企远航行动”正式启动
(莱西市税务局 侯义凤)

3、青岛税务:青潍携手同城化 税务助力一体化
(胶州市税务局 王磊)

三等奖

1、青岛西海岸新区首台远程视频办税自助终端上线 打造便民办税直通车
(开发区税务局 孙倩)

2、税收“优享单”助力集成电路产业园重点项目落地
(保税区税务局 燕丽晓)

3、青岛落地首笔“非居民跨境办税”创新场景应用业务
(高新区税务局 蓝笑笑 王超群)

四等奖

4、与“税”童”行助成长! 税务人与孩子们一起过“六一”
(崂山区税务局 孙欣欣)

5、系列税费优惠政策密集出台 全力支持市场主体创新发展
(青岛市税务局纳宣中心 董霄阳)

6、青岛税务:助力“小链条”连接“大世界”
(平度市税务局 李旭春 王洪堃)

通讯类

一等奖

1、青岛:税费服务助力楼宇经济“拔节生长”
(青岛市税务局纳宣中心 王瀚琛)

2、青岛:优质税收服务助推外贸企业“走出去”抢订单
(保税区税务局 陈洋)

二等奖

1、青岛:“春风”入岛城 服务暖民心
(崂山区税务局 陶晓亮)

2、青岛:强信心 稳成长 解难题 税惠助力民营企业“海阔凭鱼跃”
(青岛市税务局纳宣中心 杜泓霖)

3、青岛税务:便民“春风”里 大企业向“新”而行
(开发区税务局 刘金贵 邬翔宇)

三等奖

1、青岛:“政策找人”推动税费政策落地生根
(青岛市税务局纳宣中心 王鑫彤)

2、青岛市北:“三通一体”打造智慧服务新模式
(市北区税务局 宫昕 李文成)

3、青岛:税收服务与上合示范区建设一路同行
(胶州市税务局 王磊)

四等奖

4、青岛税务:“温心云厅”助推“车间大脑”加“数”转型
(平度市税务局 王洪堃 倪雅丽 刘鑫)

5、盘活市场小主体 振振制造大产业 青岛大规模留抵退税政策成效足
(李沧区税务局 姚宗)

6、青岛:雪中送炭税有情 涅槃重生墨兴商
(即墨区税务局 钟玮)

广电类

一等奖

1、小微企业是大规模留抵退税政策受益主体
(中央广播电视台总台驻青岛记者站 王伟)

2、自贸试验区带动高水平对外开放
(青岛广播电视台 李岳峰)

二等奖

1、青岛税务:护航“一带一路”企业行稳致远
(保税区税务局 陈洋)

2、【强信心 稳经济 促发展】全国首个RCEP成员国企业税收服务中心在山东青岛成立
(市北区税务局 程奥严)

3、黄岛区税务局:税惠“春风”助力文旅复苏
(黄岛区税务局 孙琪 薛彦媛 崔思超)

三等奖

1、税务所的一天——白沙河税务所
(平度市税务局 王洪堃 刘鑫 倪雅丽)

2、青岛:减税“红利”为企业创新“加速”
(高新区税务局 王超群)

3、好消息:办税更便捷 青岛市首个智税联动服务中心揭牌
(开发区税务局 张笑歌 邬翔宇)

四等奖

4、提升作风能力 争做实干家 | 城阳区:聚焦企业急难愁盼 主动对接精准服务
(城阳区税务局 刘宜文)

5、青岛海关等部门出台支持上合新区发展新政
(胶州市税务局 王磊)

6、山东电视台晚间新闻报道服务专精特新企业举措
(即墨区税务局 修玉婷 曹秋子)

“产业链金融与期货风险管理”主题论坛举行

举行了合作签约仪式,双方将在产教融合、人才培养和课题研究等方面开展多维合作,产学研携手共同促进本土金融业发展。

本次论坛凝聚政府、金融企业、产业代表的发展共识,强化金融发展对接。为培养企业家人才,青岛大学分别成立青岛市企业家学院、青岛大学职业经理人学院联合国内外知名院校和机

构,开展企业经营管理人才培训,在服务青岛经济社会发展中做出新成绩。青岛大学副校长李荣贵表示,青岛大学将充分发挥金融学科在资源和人才的优势,重视校地、校企之间多维合作,推动金融业深层次产教融合。

2022年2月,国有金融企业和融期货在青岛成立分公司。该公司运行以来,坚持金融服